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A VEZÉRMOTÍVUMOK HARMÓNIAI, TONÁLIS ÉS 
HANGSZERELÉSI METAMORFÓZISA A DRÁMAI 
CSELEKMÉNY HATÁSÁRA, RICHARD WAGNER 

„LOHENGRIN” CÍMŰ OPERÁJÁBAN 
 

Jelen dolgozatom célja, hogy a wagneri opera vezérmotívumainak átfo-
gó funkcióját gyakorlati szempontból közelítsem meg. Mivel jelenleg szá-
momra a szerző Lohengrin című operája a legkézzelfoghatóbb az alkotásai 
közül, jelen tanulmányomban rá fogok hivatkozni. 

Már a cím megfogalmazásában is rávilágítok arra, hogy Wagner vezér-
motívumai konkrétak, inteligensen megfogalmazottak és áthatóak. 

A probléma hermeneutikai megközelítése megköveteli a módszer bemu-
tatását amely által Wagner vezérmotívumai dekódolhatóak és értelmezhető-
ek, mint a zenei folyamat alapelemei. Az opera drámai folyamatában a ve-
zérmotívumok úgy jelennek meg, mint hangzó szigetek a kísérő szólamok 
óceánjában. Vagy egyetlen egyszer jelennek meg a zenei folyamatban, ki-
mondottan erős érzelmi töltettel, amely arra késztet, hogy az adott zenei 
mikrostrukturális egységet vezérmotívumként vegyük számba (pontosabban 
alaptémaként – „Grundtheme” Wagner elnevezésével élve), vagy többször 
jelennek meg a zenei folyamatban, lényeges változás nélkül. Ezek inkább a 
jelzés típusú vezérmotívumok, melyek előre jósolnak egy színpadi megjele-
nést - ilyen például a Königsruf (A király kiáltása) címmel ellátott motívum 
a Lohengrin operából.  

1a. példa – I. felvonás, 1. jelenet (13-18. ü.) 
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Ez a vezérmotívum összesen 46-szor jelenik meg az opera folyamán, megje-
lenése mindig a király személyének a jelenlétéhez kötődik, és nincs tulajdon-
képpeni strukturális módosításoknak alávetve. Esetleg vezérmoti-vikus stretto 
keretében van variálva amelyben a motívikus fej polifónikus egymásra-
tevésekben  jelenik meg (úgy amint az látható az első felvonás zárásában):  

1b. példa 

 
  

A Király kiáltása című vezérmotívum fejének feldarabolt, arpeggio-szerű, 
győzedelmes ismétlése (fortissimo-ban) dramaturgiailag azt fejezi ki, hogy a 
király elhatározása véghez volt víve, és eképpen igazság volt szolgáltatva Elsa 
testvérgyilkossági vádjának ügyében. Ezzel véget ér az első felvonás, az ere-
deti konfliktus meg van oldva, és a teljes opera akár itt is véget érhetne. Ilyen 
formában viszont az egész banális és nagyon egyszerű lenne. 

Visszatérve a vezérmotívumokra: 
– A harmadik kategóriába tartozó vezérmotívumokat azok a motívumok 

képezik amelyek többször jelennek meg az opera folyamán és állandó me-
tamorfózisban vannak, mintegy „kommentálva” a cselekményt, vagy dra-
maturgiailag ellenpontozva azt. Azonban lehet önálló dramaturgiájuk is. 

A wagneri vezérmotívumok megjelenésük által szimbolizálnak, kiváltsá-
gos szuggesztív erővel, egy személyt, egy tárgyat, egy gondolatot, egy lelkiál-
lapotot, egy érzést, egy adott bizonyos helyzetet, egy természetfeletti erőt, 
szent helyeket, valamint sok egyéb mást is ami a szerző képzelő erejéből fa-
kad. Mindezeket képviselve zeneileg a vezérmotívum mégsem folyamodik a 
tárgy, a személy, a helyzet sematikus leegyszerűsítéséhez. A vezérmotívumok 
összességének drámai szerepe egy epikus szerep, és zeneszerzési technikai, 
formai szerepe az, hogy biztosítsa a hangzó folyamat egységét. 

Eugeniu Speranţia a Richard Wagner lelki dinamizmusa1 című tanulmá-
nyában a következőket mondja ezzel kapcsolatban: 

                                                
1 Speranţia, Eugeniu, Dinamismul sufletesc al lui Richard Wagner (Richard Wagner lelki di-
namizmusa), in: Medalioane muzicale (Zenei érmék), Ed. Muzicală a Uniunii Compozitorilor 
(A Zeneszerzők Egyesületének Kiadója), Bukarest, 1966, 87-88. old. 
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„Másfelől, a „vezérmotívumok” jelenléte és forgalma egy opera kereté-
ben, egy köteg szálat képez, egy idegzetcsomót amely, áthaladva hosszában 
az egész zenei épitkezésen, összegyűjti a különböző fázisokat és momentu-
mokat egy intimebb és nyilvánvaló egységbe”.  

Egy vezérmotívum első megjelenésének legtöbbször expozitív karaktere 
van. Mint hermeneutikus módszer érdekes összehasonlítva követni őket, 
mindig a szöveggel és a színpadi helyzettel kapcsolatban, hogy egy bemuta-
tott vezérmotívum, miként módosul a további zenei folyamatban. Egy konk-
rét értelmezés érdekében, a muzikológus kell „ismerje”, vagy ösztönösen 
kell érezze, a tonális szimbolisztikát, a motívumban megjelenő tonalitások 
közötti kapcsolat jelentését, a hangszínek, a hangszerek, a dinamika, a tem-
pókapcsolatok stb. szimbolisztikáját. És nemcsak a muzikológusnak, de a 
művet hallgató közönségnek is szüksége van egy előzetes felkészülésre, a 
wagneri opera meghallgatása és intelligens felfogása (érzékelése) előtt. El-
lenkező esetben, nyilvánvaló, hogy a hallgató nem érzi át az elemzéssel 
foglalkozó muzikológus kellemes érzését, amikor az felfedezi a dolgozó 
asztalánál az összes építkezési árnyalatot, minden tematikus elemet. Nyil-
vánvalóan, a hallgató zenei memóriája is próbára van téve a vezérmotívum-
ok által. 

Lássunk így párhuzamban egy vezérmotívumot, az összes megjelenésé-
vel, mindegyiket viszonyítva a színpadi keret drámai cselekményének mo-
mentumához. Kiválasztottam erre a célra a Trennungsklage (Az elválás fáj-
dalma) című motívumot a Lohengrin operából: 

2a. példa – Prelúdium (58-67. ü.) 
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Ez a vezérmotívum összesen háromszor jelenik meg az opera keretében. 
Az első megjelenése a Prelúdium 58-67. ütemei között van, pár ütem-

mel a Prelúdium zárása előtt. A programból, melyet maga a szerző írt2, kö-
vetkeztethető, hogy a Prelúdium a Grál visszahozását a Földre fejezi ki, 
zenei eszközökkel. A program ezt mondja: „végtelen gyengéd vonalakban, 
mind fokozódó világosságban, lépésről lépésre körvonalazódik az angyalok 
csodakeltő serege, amely, közrefogva a szent kelyhet, alig érzékelhetően  
száll alá a fényes magasságból.”3 (...). Figyeljük meg a fenti példában a 
szoprán dallamát, hogy milyen szuggesztíven ereszkedik. A program folyta-
tásában, a szerző ezt írja: „Öröm mámorban átitatva, az angyalok serege 
újra a magasba száll, mosolyogva tekintve alá. Újra visszaadták a világnak 
a szeretet forrását, amely a Földön kiapadt. A „Grált” hagyták nyomukba, 
tiszta lelkű emberek őrizetében, kiknek szívében ennek tartalma szétáradt, 
mint egy jótékony hatás”. 

Tiszta örömtől átitatott az angyalok hada, viszont lelkében mégis jelen 
van a szent kehelytől való elválás fájdalma. A fenti példa harmóniai elem-
zését megfigyelve, látható a folyamatos tonális ingadozás, a következő 
hangnemek között: A-dúr – fisz moll – A-dúr – cisz moll – h-moll – A-dúr – 
cisz moll – A-dúr. Megemlítjük, hogy A-dúr az opera alaphangneme, és 
egyben a Grál-motívumé is. A folyamatos visszatérés az A-dúr hangnembe 
tonálisan fejezi ki a Grál-tól való elválás fájdalmát. A szerző a következő 
                                                
2 Wagner, Richard, Un muzicant german la Paris (Egy német muzsikus Párizsban), Muzicalã 
kiadó, Bukarest, 1981, 165-167. old. 
3 Saját fordítás. 
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mondattal zárja a Prelúdium programját: „És az azúr térségek éterének leg-
tisztább fényében, hírnökeinek hada eltűnik, miképpen eredt onnan.” A 
„miképpen eredt onnan” szuggesztiójára, a zenei szövetben újra ismételi 
Wagner a Graalsklänge (Grál hangok) vezérmotívumot, és részben a Grál 
motívumot a Prelúdium kezdetéből. 

3a. példa – a Prelúdium kezdete 

 
 

3b. példa  - a Prelúdium vége 

 
  

Visszatérve a Trennungsklage (Az elválás fájdalma) című vezérmotí-
vumhoz, ennek második megjelenése az I. felvonás, 3. jelenet 93-96. üte-
mei között van. A jelenet összesen 587 ütemet tartalmaz. A színpadi törté-
nés a következő: Lohengrin megérkezik, köszönti a királyt, és aztán feltárja 
jövetelének célját, hogy harcolni jött Elsa ártatlanságának bizonyításáért. 
Aztán Elsa felé fordul és megkérdi tőle, hogy elfogadja-e az ő védelmét. És 
ebben a pillanatban, újra megjelenik a zenekarban, variált formában a 
Trennungsklage (Az elválás fájdalma) című motívum. 
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4. példa – I. felvonás, 3. jelenet, 93-96. ütemek 

 
 

Wagner a vezérmotívumot ritmikusan augmentálja és tonálisan variálja. 
A motívum terjedelmét leszűkíti egy 4 ütemes zenei frázisra. Három 
hagnemet használ: É-dúrt, D-dúrt, és h-mollt. Ezek közül az eredeti vezér-
motívumban csak a h-moll jelenik meg. E vezérmotívum hangzó perspektí-
vájából a hallgató közönség aki felismeri a rokonságot a vezérmotívum ere-
deti formájával, felteheti a kérdést: Mit fognak az emberek csinálni azzal a 
Grál-al, amelytől az angyalok lelki fájdalommal váltak meg? A kérdésre a 
válasz meg is jön a partítúrában: a Grál-motívumot a zenekar Asz-dúrban 
(!!!) játsza, a zeneszerző mintegy tonális lehangolást hozván létre a ve-
zérmotívum eredeti A-dúr hangneméhez képest. 
 

5. példa 
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Újra  felidézem az előbbi kérdést: „Mit fognak valójában csinálni az 
emberek azzal a Grál-lal, amelytől az angyalok lélekfájdalommal váltak 
meg?” (...) 

Visszatérek a vezérmotívumhoz amely elemzésem alapját képezi, és 
megjegyzem a harmadik, és egyben utolsó megjelenését az opera keretében, 
a III. felvonás, 3. jelenetének 425-434. ütemeiben. A záró jelenet összesen 
845 ütemet tartalmaz. 

 
6. példa - III. felvonás, 3. jelenet, 425-434. ü. 
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A fenti példa kezdete egybe esik a III. felvonás 3. jelenetének szim-
metria metszetével. A színpadi cselekményben ez a formarész követi 
Lohengrin „áriáját”, melyben ő elmeséli a jelenlevőknek mennyei erede-
tét. Az eredeti vezérmotívum tonálisan változatlanul tér vissza. Wagner 
megőrzi a vezérmotívum tonalitásainak sorrendjét is (lásd a 2a példa 
harmóniai elemzését). Hozzácsatolja viszont kontrapunktikusan a király 
valamint a női és a férfi kórus szólamait. Ezek csodálatukat fejezik ki 
Lohengrin mennyei eredetének hallatán. Wagner igazi kontrapunktista 
tehetsége tárul elénk ezekben az oldalakban. Vízszintesen követve a kórus 
mindegyik alkotó szólamát, és összehasonlítva a többivel, észrevehetjük, 
hogy minden szólamnak megvan a saját egyénisége. Egyik sem vesz át 
dallami fordulatot a másiktól, és mégis, függőleges szinten tökéletesen 
összhangban vannak egymással. 

Makrostrukturális szinten elemezve, az opera nagyforma felépítési 
koncepcióját tekintve, ezzel a vezérmotívikus visszatéréssel, a forma átfo-
gó alakja lekerekedik. Ami ezután következik, egészen a függöny leeresz-
téséig, az egész konfliktus kimenetelét képezi, vagyis ez a teljes opera 
Codá-ja. Ha ennél a vezérmotívum visszatérésnél egy vízválasztó vonalat 
húznánk, akkor a III. felvonás 3. jelenetének hossza 434 ütem, plussz 411 
ütem Coda lenne, és eképpen, a 3. jelenet nem térne el a többi jelenet mé-
retétől. 

A vezérmotívum három aspektusának elemzését az opera zongorakivo-
natának alapján készítettük. A fentiekhez hozzáadva a zenekari kottát, ki-
elemezve és értelmezve minden hangszínt amelyet Wagner használ az adott 
keretben, a megfigyelések spektruma nagyon kitágul. Nem részletezem ezt 
jelen tanulmányom oldalain, viszont megemlítem a lehetőségét. A vezérmo-
tívum különböző variánsainak összevetése tempo és dinamika szempontjá-
ból tisztázhat más átfogó funkciójú aspektusokat is. 

Végül bemutatok egy vezérmotívumot amelyik egyetlen egyszer jelenik 
meg az opera folyamán, és amelynek érzelmi töltete olyan jelentős, hogy ezáltal 
érvényesül mint vezérmotívum. Egy ilyen példa a König Heinrich imája, az I. 
felvonás, 3. jelenetének, 304-341. ütemei közül. 
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7. példa - I. felvonás, 3. jelenetének, 304-341. ü. 
 

 



 55 

Mielőtt megkezdődne a párbaj Lohengrin és Friedrich között, minden sze-
replő a színpadon leveszi a sisakját és ünnepélyesen lehajtja fejét, hallgatván a 
király imádságát, aki kéri az istenséget, hogy fordítsa arcát az elkövetkező 
párbaj felé, segítse őt egy tisztességes ítéletet hozni. A vezérmotívum 38 üte-
me (amely ez esetben egy valóságos periódikus téma), kizárólag rézfúvós 
hangszerekkel van kísérve (ezáltal Wagner több ünnepélyességet akar terem-
teni). Sok hangsúllyal díszített (marcato-k, portato-k). Fortissimo-ban tör ki 
és folyamatosan érzékenyül el, aztán pianissimo ritardando-ban zár. Az ima 
Esz-dúr-ban van komponálva. Azért, hogy egy kicsit körvonalazódjon képze-
letünkben a légkör, Esz-dúr tonális étosza, elég ha Beethoven Eroica szimfó-
niájára gondolunk, vagy az 5., Imperial Zongoraversenyére. Emellett minden 
további magyarázat elhalványul. Wagner itt valóságosan egy méltóságos, 
romantikus chorált komponál meg.  

Egyetlen megfigyelés! Az Esz-dúr hangnem, a mű A-dúr alaphangnem-
éhez viszonyítva pólus – ellenpólus kapcsolatban van. Lendvai Ernő, Verdi 
és a 20. század. A Falstaff hangzás-dramaturgiája című könyvében a kö-
vetkezőket mondja az A-dúr és Esz-dúr pólus – ellenpólus kapcsolatáról: 

 „A-dúr: derű – amely az érzékekből fakad (ízlés, szépérzék, mindennek 
igenlése, ami jó és nemes), enthuziasmus: a „Fátyoldal” érzékcsalódásai 
(„fátylán át villan a szem a szép hölgyek arcán”) éppúgy, mint Posa érzéki 
manővere (A-dúr románca a 2. felvonás udvari jelenetében). 

Esz-dúr: humánus megértés (nem a cselekvő, hanem a szemlélődő élet 
tükre), szellemi-emberi méltóság, lelki bölcsesség, barátság.”4 

Az oly vitatott elnevezés – vezérmotívum (das Leitmotif) – mely Hans 
von Wolzogentől ered, ismert és elfogadott volt Wagner által. Viszont a 
zeneszerző írásaiban nem használta ezt az elnevezést. Jobban szerette az 
olyan leírásokat, mint: alaptéma, motivikus téma, dallami momentum, stb. 
annak függvényében, hogy az adott zenei részlet miként körvonalazza szán-
dékait. Belátása  szerint a das Leitmotiv (vezérmotívum) elnevezés általáno-
sító volt. 

Jelen tanulmányomat szeretném egy idézettel zárni. Wagner kortársa, 
Camille Saint-Saëns, a zeneszerző vezérmotívumos technikájára vonatko-
zóan, a következőket írta: 

 „Az ő találékony Leitmotivum rendszerével (milyen szörnyű elnevezés), 
Richard Wagner még jobban kibővítette a zenei kifejezés mezejét, megadva 
a lehetőséget arra, hogy túl azon amit mondanak a szereplők, megértesse a 
legtitkosabb gondolataikat is. Ez a rendszer előirányzott volt, sőt körvona-

                                                
4 Lendvai, Ernő, Verdi és a 20, század. A Falstaff hangzás-dramaturgiája, Akkord kiadó, Bu-
dapest, 1998. 
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lazott, viszont nem tulajdonítottak neki figyelmet egyáltalán, azoknak a mű-
veknek a megjelenése előtt, amelyekben megtalálta igazi fejlődését. Akarnak 
egy nagyon egyszerű példát ezer közül? Tristan kérdezi: - „Hol vagyunk?” 
– „Közel a véghez”, válaszol Isolda, ugyanarra a zenére amely előzőleg a 
„halálra ítélt fej” szavakat kísérte, melyet halk szavakkal mondott Tristant 
figyelve, és ily módon mindjárt érthető, hogy milyen vég-re gondolt. Ez filo-
zófia, vagy pszichológia? 

Sajnos, hasonlóképpen minden érzékeny és komplex szerkezethez ez is 
törékeny: Nincs hatással a hallgatóra, csak azzal a feltétellel, hogy ez ért-
sen külön-külön minden szót és rendelkezzen egy kíváló zenei memóriá-
val.”5 
 

Irodalom 
 

Coca, Gabriela: Richard Wagner <Lohengrin> című operájának formai koncepció-
ja, MediaMusica kiadó, Kolozsvár, 2006. 

Coca, Gabriela: R. Wagner <Lohengrin> című operájának strukturális elemzése, I. 
Kötet, „A leitmotívumok világa” – diploma dolgozat, kézirat, 1994. 

Coca, Gabriela: „R. Wagner <Lohengrin> című operájának strukturális elemzése”, 
II. Kötet, „A tonális evolúció jellegzetes aspektusai”- magiszteri disszertáció, 
kézirat, 1995. 

Lendvai, Ernő: Verdi és a 20, század. A Falstaff hangzás-dramaturgiája, Akkord 
kiadó, Budapest, 1998. 

Saint-Saëns, Camille: Iluzia wagneriană (A wagneri illúzió), in: Din amintirile mele, 
portrete, impresii (Emlékeimből, portrék, benyomások), Ed. Muzicală kiadó, 
Bukarest, 1984. 

Speranţia, Eugeniu: Dinamismul sufletesc al lui Richard Wagner (Richard Wagner 
lelki  dinamizmusa), in: Medalioane muzicale (Zenei érmék), Ed. Muzicală a 
Uniunii Compozitorilor (A Zeneszerzők Egyesületének Kiadója), Bukarest, 
1966. 

Terényi, Ede: The Harmony of Modern Music (A modern zene harmóniája), 
Grafycolor kiadó, Kolozsvár, 2006. 

Terényi, Ede – Coca, Gabriela: Interferenţa artelor (A művészetek interferenciája), 
I. kötet: Gândirea dualistă (A duális gondolkodás), MediaMusica kiadó, 
Didactica Gyűjtemény, Kolozsvár, 2007.  

Wagner, Richard: Un muzicant german la Paris (Egy német muzsikus Párizsban), 
Muzicalã kiadó, Bukarest, 1981. 

 

                                                
5 Saint-Saëns, Camille, Iluzia wagneriană (A wagneri illúzió), in: Din amintirile mele, portrete, 
impresii (Emlékeimből, portrék, benyomások), Ed. Muzicală kiadó, Bukarest, 1984, 174-175. 
old. 



 57 

Dr. Gabriela Coca, (born in 1966) is a musicologist and docent of the Babeş-Bolyai 
University / Cluj-Napoca, Faculty of Reformed Theology, Reformed Theology and 
Musical Pedagogy Department (she teaches musical forms, harmony, counterpoint, and 
the evolution and the development of the musical genres and forms). She read the 
musicology (degree and Masters of Arts) at the Academy of Music “Gh. Dima” of Cluj – 
Napoca, where she was awarded a PhD in musicology, in the year 2000 with the thesis: 
The Arhitectonic Conception of the Sonorous Process in the Musical Work <Lohengrin> 
of Richard Wagner with the coordination of University Professor Eduard Terényi PhD. 
As a representative work one comes across the following volumes: <Lohengrin> of 
Richard Wagner, the Architectonic Conception, Ed. MediaMusica, Cluj-Napoca, 2006; 
The Interference of the Arts vol. I, The Dualist Thinking  joint author, the main author is 
University Professor PhD Eduard Terényi, Ed. MediaMusica, Cluj-Napoca, 2007; From 
Bach to Britten. Applied Musicology - Studies, the author’s edition, Cluj-Napoca, 2008; 
Form and Symbols in “Magnificat”, BWV 243, D Major of J. S. Bach,  Ed. Cluj 
University Press, Cluj-Napoca, 2008; Musical Forms - lectures, The authors edition, 
Cluj-Napoca, 2008, “Ede Terényi – History and Analysis”, Ed. Cluj University Press, 
2010, Harmony, Counterpoint and Choir Arrangements – Three Supports of Courses - 
joint author, the main author is University Professor PhD Eduard Terényi, Ed. 
MediaMusica, 2010. 
 

 


